

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 104Nt/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123012027
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Vrbjar
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123012027.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom JUDr. Petrom Vrbjarom v trestnej veci odsúdeného V. P., o zahľadení odsúdenia, dňa 19. júla 2023 takto

r o z h o d o l :

Podľa § 470 odsek 3 Trestného poriadku s použitím § 121 odsek 2 Trestného zákona sa odsúdenému V. P., nar. XX. Y. XXXX, trvale bytom Z., N. XX, ktorý bol ako mladistvý odsúdený rozsudkom Okresného súdu Trnava z 1. decembra 2020, sp. zn. 4T/10/2020, právoplatným 17. decembra 2020, v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava z 18. marca 2021, sp. zn. 4T/10/2020, podľa § 188 odsek 2 Trestného zákona, § 41 odsek 2 Trestného zákona, § 39 odsek 2 písmeno d), odsek 4 Trestného zákona pri použití argumentu a minori ad maior, § 42 odsek 1 a odsek 2 Trestného zákona, § 117 odsek 1, odsek 2 Trestného zákona, § 118 odsek 1 Trestného zákona, na súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu pre mladistvých, ktorý trest vykonal 3. apríla 2022, odsúdenie nezahľadzuje.

o d ô v o d n e n i e :

Mladistvý V. P. bol rozsudkom Okresného súdu Trnava z 1. decembra 2020, sp. zn. 4T/10/2020, právoplatným 17. decembra 2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava z 18. marca 2021, sp. zn. 4T/10/2020 uznaný za vinného zo zločinu lúpeže podľa § 188 odsek 1, odsek 2 písmeno c), písmeno d) Trestného zákona s poukazom na § 138 písmeno j) Trestného zákona, § 139 odsek 1 písmeno a) Trestného zákona, spáchaný formou spolupáchateľstva podľa § 20 Trestného zákona a bol mu uložený súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu pre mladistvých. Podľa § 41 odsek 2 Trestného zákona bol zrušený celý výrok o treste z rozsudku Okresného súdu Trnava zo dňa 4. augusta 2020, sp. zn. 4T/48/2020, právoplatného 10. augusta 2020, ako aj všetky ďalšie výroky, ktoré majú v uvedenom výroku o vine svoj podklad.

Uznesením Okresného súdu Trnava z 18. marca 2021, sp. zn. 4T/10/2020, právoplatným 30. marca 2021 bolo rozhodnuté, že do súhrnného trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Trnava z 1. decembra 2020, sp. zn. 4T/10/2020, právoplatným 17. decembra 2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava z 18. marca 2021, sp. zn. 4T/10/2020 vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu pre mladistvých, zadržanie v dobe 11. júla 2019 od 20:50 hod. do 13. júla 2019 do 14:25 hod. vo veci Okresného súdu Trnava sp. zn. 4T/10/2020. Uznesením Okresného súdu Trnava z 20. októbra 2021, sp. zn. 4T/10/2020 bolo rozhodnuté, že do súhrnného trestu odňatia slobody vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu pre mladistvých sa započítava väzba v dobe od 22. februára 2020 do 10. augusta 2020 vykonaná v zrušenej veci Okresného súdu Trnava 4T/48/2020. Odsúdený nastúpil výkon trestu 24. marca 2021 a tento vykonal 3. apríla 2022.

Dňa 13. júna 2023 bol Okresnému súdu Trnava doručený podnet na zahľadenie odsúdenia, ktorý podal advokát L. E. N.. V podaní uviedol, že rozhodnutie o tom, či sa odsúdenému trest zahladí alebo nie, má význam pre rozhodnutie súdu o výške trestu, ktorý bude mladistvému uložený vo veci, v ktorej mu bol ustanovený za obhajcu.

Podľa § 470 odsek 3 Trestného poriadku, o zahladení odsúdenia mladistvého rozhodne predseda senátu súdu, ktorý rozhodoval vo veci v prvom stupni.

Podľa § 121 odsek 2 Trestného zákona, o tom, či sa odsúdenie mladistvého na trest odňatia slobody, na ktoré sa nevzťahuje odsek 1, zahladzuje, rozhodne súd, prihliadajúc na správanie mladistvého vo výkone trestu odňatia slobody, po výkone tohto trestu. Ak bol trest podľa rozhodnutia prezidenta Slovenskej republiky zmiernený, súd takto postupuje po tom, keď bol mladistvý po výkone zmierneného trestu prepustený na slobodu.

Súd sa oboznámil nielen so spismi Okresného súdu Trnava sp. zn. 4T/10/2020 a sp. zn. 4T/48/2020, ale aj s listinnými dôkazmi, a to lustráciou v registri obyvateľov, lustráciou ZVJS, odpisom registra trestov, ako aj s hodnotením Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Martin z 26. júna 2023.

Z hodnotenia ÚVTOS Martin vyplynulo, že V. P. bol 16. októbra 2020 predvedený do výkonu väzby v ÚVV Bratislava. Počas jeho pobytu nebolo správanie menovaného na požadovanej úrovni. Odsúdený nedodržiaval zásady ustrojenosti a neplnil riadne pokyny príslušníkov zboru, za čo bol jedenkrát disciplinárne potrestaný. Disciplinárne odmenený nebol.

Dňa 7. apríla 2021 bol premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ÚVTOS Martin. V rámci vnútornej diferenciacie mladistvých odsúdených bol najskôr zaradený do diferencιαčnej skupiny ML2 so základným režimom. V oblasti interpersonálnych vzťahov s inými odsúdenými mával skratové reakcie, kde dochádzalo k fyzickým konfliktom, nakoľko bol dominantným odsúdeným. Mal taktiež problémy s dodržiavaním disciplíny a poriadku, preto mu bola dňa 20. júla 2021 zmenená diferencια skupina zo základného režimu ML2 na sprísnený režim ML3. V správaní k príslušníkom a personálu ústavu boli taktiež zaznamenané nedostatky, kedy vystupoval drzo a arogantne.

Menovaný bol výchovným usmernením neustále napomínaný, aby sa snažil dôslednejšie dodržiavať svoje povinnosti a nedopúšťal sa fyzických konfliktov voči iným odsúdeným. Nakoľko sa výchovné usmernenie a ukladanie disciplinárnych trestov míňalo účinku, bol menovaný umiestnený z preventívno-bezpečnostných dôvodov a sústavného porušovania zákona a ústavného poriadku, do cely s bezpečnostným režimom. Za opakované porušovanie Ústavného poriadku bol osemkrát disciplinárne potrestaný. Následne bol dňa 21. decembra 2021 v súlade s § 69 odsek 4 Poriadku výkonu trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov, do právoplatného rozhodnutia súdu, prechodne umiestnený na oddiel spolu s odsúdenými v minimálnom stupni stráženia. Jeho správanie však ani medzi dospelými odsúdenými nie je na požadovanej úrovni. Odsúdený sa dostal do fyzického konfliktu s iným odsúdeným, za čo bol disciplinárne potrestaný celodenným umiestnením do uzavretého oddielu na dobu 10 dní. Možno konštatovať, že odsúdený sa opakovane dopúšťa disciplinárnych previnení, je negatívne nastavený na výkon trestu a svojím správaním negatívne vplyva na ostatných odsúdených. Odsúdený sa ku svojej trestnej činnosti priznáva, avšak bez pocitov ľútosti. Vo voľnom čase sa venuje sledovaniu televízie, lúšteniu križoviek, kresleniu a písaniu korešpondencie svojej rodine. Zapája sa do aktivít v rámci kultúrno - osvetovej činnosti. Taktiež sa venuje športovým aktivitám a to najmä počas vychádzok. Nie je pracovne zaradený. V školskom roku 2021/2022 využil možnosť vzdelávania poskytovanú ústavom a aktuálne študuje na Odbornom učilišti Martin, ako pomocník pri príprave jedál. Menovaný pochádza z úplnej rodiny nízkeho socioekonomického statusu, s výskytom kriminálnej záťaže zo strany otca a bratov. Vzťahy v rodine hodnotí kladne. Je slobodný, bezdetný, bez partnerského vzťahu. V 4. ročníku základnej školy bol umiestnený do reedukačného centra. Po ukončení základnej školy pokračoval v štúdiu odboru stavbár, ktoré však nedokončil. Pred výkonom trestu odňatia slobody odsúdený nikde nepracoval.

Odsúdený bol počas výkonu väzby a výkonu trestu odňatia slobody desaťkrát disciplinárne potrestaný, disciplinárne odmenený nebol.

Od 6. marca 2023 sa nachádza opäť vo väzbe, a to vo veci Okresného súdu Trnava sp. zn. 8Tp/13/2023, v rámci ktorej je trestne stíhaný pre zločin lúpeže spolupáchateľstvom podľa § 20 k § 188 odsek 1 Trestného zákona.

V. P. bol odsúdený ako mladistvý na nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 18 (osemnásť) mesiacov, pričom vo väzbe bol od 22. februára 2020 do 10. augusta 2020 a následne vo výkone trestu odňatia slobody od 24. marca 2021 do 3. apríla 2022. Nakoľko mu nebol uložený trest odňatia slobody v dĺžke neprevyšujúcej jeden rok, súd pred rozhodnutím o zahľadení odsúdenia v súlade s § 121 odsek 2 Trestného zákona prihliadal na správanie mladistvého vo výkone trestu odňatia slobody. Z hodnotenia vyplynulo, že odsúdený vystupoval drzo a arogantne, musel byť neustále výchovne napomínaný, opakovane porušoval ústavný poriadok a dopúšťal sa disciplinárnych previnení, za čo bol celkovo desaťkrát (!) disciplinárne potrestaný. Odsúdený mal počas celého obdobia výkonu trestu problémy s dodržiavaním poriadku a disciplíny, pričom negatívne vplýval aj na ostatných odsúdených.

Súd prihliadnuc na správanie mladistvého vo výkone trestu odňatia slobody, po výkone tohto trestu dospel k záveru, že odsúdený svojim správaním nesplnil zákonné podmienky uvedené v citovanom ustanovení § 121 odsek 2 Trestného zákona, preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave. Sťažnosť má odkladný účinok.